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ВИЗНАЧЕННЯ ЕКОЛОГІЧНОГО СТАНУ РІЧКИ ВОРСКЛА 
 

Безперервна діяльність людини призводить до постійного погіршення 

якості води та екологічного режиму річкового стоку, що спостерігається 

практично в усіх поверхневих джерелах водопостачання країни. 

Забезпечення населення якісною питною стає все більш актуальною 

проблемою сьогодення. Якість питної води визначають такими факторами 

як ефективність методів очищення та знезараження, ступенем техногенного 

навантаження, регіональними особливостями ґрунтотворних порід [1-3].  

Ворскла є однією з найбільших лівих приток річки Дніпро. Площа 

водозбору річки Ворскли на території України становить 12590 км². На річці 

споруджено Опішнянську ГЕС у селі Міські Млини; є шлюзи-регулятори. 

Воду використовують для промислового і побутового водопостачання, 

зрошування. На основі моніторингових даних Державного агенства водних 

ресурсів (ДАВР) України було проведено аналіз зміни екологічного стану 

за показниками амонію, нітратів та нітритів, поліфосфатів за 2020 рік на 

основі даних з 4 постів спостереження річки Ворскла (рис. 1), що входить 

до басейну річки Дніпро: 1) 348 км, смт. Велика Писарівка; 2) 273 км, с. 

Климентове Охтирського р-ну Сумської області; 3) 142 км, м. Полтава; 4) 63 

км, м. Кобеляки Полтавської області [4]. 

 
Рис. 1. Схематичне розміщення 4 постів спостереження,  

за даними яких проводилось дослідження 
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На основі даних ДАВР України було побудовано графіки для більш 

наглядного відображення зміни вмісту забруднюючих речовин у річці 

Ворскла для 2020 року. 

 
Рис. 2. Вміст іонів амонію по постах спостереження річки Ворскла 

відповідно до сезонів 2020 року 

Іони амонію потрапляють до поверхневих водних об’єктів разом із 

побутовими стічними водами населення, азотними та органічними 

добривами. Згідно з рисунком 2 чітко зображені сезонні коливання 

концентрацій іонів амонію. Навесні спостерігається зменшення 

концентрації іонів амонію, а влітку знову поступове збільшення під час 

процесу бактеріального розкладу органічних речовин. Восени та взимку 

відбувається підвищення вмісту іонів амонію. Це пов’язано із подальшими 

процесами розкладу органічних речовин в умовах слабкої чи повної 

відсутності споживання його фітопланктоном. Зниження вмісту амонію до 

нітрат-іонів також може відбуватись за рахунок окиснення розчиненого у 

воді киснем. Зростання вмісту іонів амонію також зумовлене надходженням 

у поверхневі води господарсько-побутових стічних вод, азотних і 

органічних добрив. 

 
Рис. 3. Вміст іонів нітритів по постах спостереження річки Ворскла 

відповідно до сезонів 2020 року 
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Нітрити – продукти біологічного окиснення амонію. Нестійкі сполуки, 

які можна виявити при відносно свіжому забрудненні водного джерела. 

Бактерії роду Nitrosomonas окислюють іони амонію до нітритів, а бактерії 

роду Nitrobacter далі окислюють нітрити у нітрати. 

 

 

 
Рис. 4. Вміст іонів нітратів по постах спостереження річки Ворскла 

відповідно до сезонів 2020 року 

 

Один із шляхів потрапляння нітратів у поверхневі водні об’єкти – це 

стоки з полів, що були оброблені добривами. Збільшення концентрації 

нітратів восени може бути пов’язане зі збільшенням розмірів змиву нітратів 

в період осінніх дощів.  

Відповідно до даних рисунків 2-4 на посту 3 (м. Полтава) 

спостерігається постійне зменшення концентрацій забруднюючих речовин. 

Можна зробити припущення, що наслідком даного явища слугує 

розташування очисних споруд поблизу м. Полтава, це Котелевськи очисні 

споруди, очисні споруди ЖКК с. Терешки, Супрунівські очисні споруди 

Полтавського ВУВКГ у с. Решетняки. 
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